

大蒜8元一斤,绿豆12元一斤,南京市民吴大妈说,活到60岁也没想到,平时不起眼的大蒜、绿豆会贵到这种程度。除此之外,还有干辣椒以及三七等中药材,多种农副产品价格轮番大涨,让人目瞪口呆。在这个过程中,成就了很多千万富翁,但是农民们并没有因此致富。这些暴富者是怎样“炒蒜”、“炒豆”、“炒药”的?记者进行了调查。

与此同时,国家统计局人士昨天表示,尚无证据表明大量游资炒作农副产品。不过,也有专家认为,炒作农产品将成为常态,政府应建立相关预警机制。

□快报记者 陈英 赵守诚 刘峻 实习生 朱蓓

不炒股不炒楼,狂炒绿豆和蒜头?

■统计局否认“游资炒作农副产品” ■有专家称“没什么农产品不能炒”

»炒蒜头

每斤蒜头一度涨破10元

[涨价史]

江苏跟山东金乡一样,也是大蒜产地,主要在邳州。去年以来,邳州的大蒜价格上涨了一轮“梦幻行情”。在“中国大蒜网”上,2009年1月份,邳州中等的白蒜(5.5cm)批发价0.25元/斤,3月份涨到了0.4元/斤,五六月份开始节节高升,6月份已经高达1.5元/斤左右,这时正是新蒜上市的时候。到12月份又上了一个台阶,涨到了4元/斤,而市场上的零售价卖到6元/斤,高的地方甚至突破了10元。

经过了一轮疯涨,今年初,邳州产地的蒜价稍有回落,但也都保持在3.5元/斤以上。3月底以来,又开始了新一波的“涨潮”,4月初,中等白蒜的批发价升到了4.5元/斤,运到南京更高,南京菜场里的蒜头则卖到了七八元/斤,短短一个月价格又再次上涨一两成。直到5月份,本地的新蒜陆续上市,价格才有所回落。

[炒家故事] 家有冷库的发大财了

地处江宁的众彩批发市场是华东首屈一指的农副产品“大码头”,南来北往的瓜果蔬菜在此聚集。来自苏北邳州的曹师傅在蒜头交易区有固定摊位,昨天,他坐在堆成小山似的蒜头旁边,向记者讲述大半年来他亲历的蒜头身价神奇上涨的过程。

此次蒜价疯涨,应追溯至2008年,那一年蒜贱伤农,全国蒜头大丰收,严重供过于求,蒜头多得卖不掉,大量积压。以邳州为例,从2008年5月至8月,蒜头大规模上市,但无人问津。眼看一天天地掉价,最后跌到每斤两毛钱左右,小商贩们都很寒心。蒜头必须储藏在冷库里,才能保鲜,而租用冷库费用每斤4毛钱。经营户们一算账,亏!他们不干了:“卖蒜头的钱还抵不上租金,算了,不要了。”大量蒜头都三文不值两文地贱卖给了冷库主人,或折价冲抵了租金。

曹师傅就认识一个家有冷库的邳州蒜商,他家的冷库可以容纳2000多吨的蒜头,“刚开始,他也没想到蒜头会涨这么高。”只是因为蒜头价格很低,他就大量收购,直到把冷库都装满了。到了下半年,蒜头价格一天天涨上来了,到8月份涨到2.5元/斤时,他只是出了很小的一部分货;到去年底4块多一斤时,又出了一批。今年上半年,眼看着蒜头价格又涨了,他不急不慢地出了最后一批,腾出冷库准备继续“倒腾”,因为新蒜又上市了。经过一番疯狂的上涨,今年的新蒜比去年贵不少,但蒜商预计,这蒜头还可以像去年“炒一炒”。曹师傅掰着指头给这位蒜商算了一笔账,“这个冷库一年至少帮他赚了500万以上。”而在邳州,这样的“暴发户”并不鲜见,“半年多时间,邳州就冒出一大批千万富翁。”众彩批发市场蒜头交易区的几名商贩常常掰着指头排座次,某某囤积了几千吨蒜头,赚了多少;谁家冷库有多大,半年资产上千万……商贩们总结,这轮蒜头涨价,有冷库的都发财了。冷库容量越大,赚得越多。



蒜价赛过肉价 (资料图片)

»炒绿豆

绿豆零售价比猪肉高出一截

[涨价史]

绿豆的上涨起始于去年3月底,刚开始还是“不瘟不火”的,去年底到现在,简直就跟上了“风火轮”一般,价格变动很快。记者从南京下关粮油批发市场得到的数据显示,从2004年到2008年,绿豆的批发价一直在两三元/斤左右,从2009年3月底开始“爬坡”。3月底的批发价还是2.5元/斤,到了4月中旬涨到3元/斤,平稳了很长一段时间后,到9月开始新一轮上涨,9月初批发价3.5元/斤,10月下旬4元/斤,到12月底涨到5.5元/斤。

今年一二月份,很多东西在涨价,恰恰绿豆没什么“动

静”了。但是3月中旬后,又开始“发疯”了。3月12日的批发价为6.1元/斤,到4月5日涨到6.8元/斤。4月底已经高达8元/斤。5月份以来,还是没有“降火”,一直在9.5元/斤左右徘徊。南京市场上的零售价则高达12元/斤,比猪肉高出一截。

[炒家故事] 女商贩囤了200吨绿豆慢慢出售

南京下关粮油批发市场是南京最大的“粮袋子”,走进杂粮交易区,高大的库房里,黄豆、小米、黑米等堆积如山,但绿豆不多。“今

年绿豆价格简直疯了,一个劲往上蹿,很难卖。”一家杂粮店老板许先生说,南京的杂粮都是从东北进的货,如今绿豆在东北的地头价每斤都要9块钱了,“价格再高,我们赚不到钱,都让那些囤绿豆的赚去了。”

“南京炒绿豆的没听说,东北有不少。”许先生去东北进货就听说了一个哈尔滨女商贩“炒豆”的事。此人在去年以3元/斤不到的价格一下买进了200吨绿豆,到春节前才开始初步出货。“至少赚100万。”而据许先生了解,现在一些广东的商户也开始参与进来,部分大商户甚至囤货达几百吨,仅以目前价格抛售,即可获得上百万元。

»炒药材

三七批发价接近去年1月的8倍

[涨价史]

去年以来,三七、板蓝根、虫草等中药材的价格也翻了几番。记者在安徽亳州药通网上查询到,去年以来,产自云南的三七(120头)批发价涨了好几倍,2009年1月份还是65元/公斤,到年底12月份已经涨到了230元/公斤,今年三四月份涨得更夸张,从3月份的330元/公斤,4月份一下涨到了510元/公斤,接近去年1月份的8倍之多。

[炒家故事] 中间商去原产地大量收购

老范是一名虫草经销商,他告诉记者,2002年虫草采购价平均才8000元—12000元/公斤,现在已经是6万—12万元/公斤了,比黄金还要值钱。虽然虫草涨价与产量减少而需求量增大有不小的关系,但仅因供求关系,绝对涨不到现在这个份儿上,这中间有投

资客在里面“捣鬼”。老范最近刚去过西南地区,那里是三七的产地,“已经有人在地头大量收购三七。”老范说,由于西南干旱,三七减产,价格也涨了好几倍,“你看着吧,今年下半年,三七还要涨。”如果说前面涨价是因为供求关系,那么后面就是这些炒家在抬高价格了。“上半年,很多人还在吃存货,忍住没有涨价。下半年存货用完了,大量的三七又在少数人手上,只能由他们说了算,肯定有人要赚大了。”

»分析

供求关系失衡,炒家就可能下手

有谁会想到,大蒜、绿豆这些原本不起眼的东西会让人一下暴富?人们也想不明白,这些炒家“眼光”怎么就这么好,知道炒这些东西比股票、楼市还能赚钱呢?江苏省社会科学院经济研究所所长葛守昆认为,炒家选择农产品进行炒作,首先是因为这些东西供求关系出现了失衡的局面,供小于求了。

在“大蒜之乡”山东金乡,当地农业局负责人4月份时表示,新蒜要到6月份才能上市,现在市场上流通的都是在冷库储存的蒜,“现在金乡大蒜的库存量在10万吨左右,去年这个时候的库存量在40多万吨。”而今年新蒜的产量也不乐观,今年金乡县大蒜种植面积比去年有所增加,但是去年末寒潮来得早,今年

初,又遭遇了倒春寒,会对大蒜造成一定的减产。除此之外,今年大蒜的出口量也在不断上升。以金乡为例,今年一季度,他们共出口大蒜5.7万吨,比去年同期上涨了10%。出口量的骤增无疑让原本就紧张的大蒜供需关系更加雪上加霜。绿豆、三七等也都存在因减产造成供不应求的情况。

»各方观点

到底有无游资炒作农副产品?

对于各地大蒜、绿豆身价暴增,昨天国家统计局有关人士表示尚无证据表明“游资炒作”。那么,业内对此到底怎么看?采访中记者听到了不同的看法。

统计局:
无证据表明大量游资炒作农副产品

国家统计局总经济师姚景源对大量游资炒作农产品的说法并不认同,他认为,天气因素是造成价格波动主要原因,由于气候因素,不少农作物生产运输遇到一定困难,没有证据证明游资大量进入农副产品市场。在他看来,农产品是鲜活产品,并不具有投资品的特性:有保质期,附加值又不高。他认为,大蒜、绿豆等农产品的生长周期并不长,随着价格的上升,不久产量也会出现攀升。即便短期内有收益,从长期看通过鲜活农产品投资也并不可行。姚景源强调:这种短期的炒作可能会有,但是它不会左右全局。

经济专家:
没有什么农产品不能被炒作

广东商学院流通经济研究所所长王先庆认为,没有什么农产品不能被炒作。王先庆认为,只要投机条件合适,这些农产品就能成为资本炒作的对象,与农产品好不好储存没有太大关系。要具备哪些投机条件呢?一是这些农产品价格没怎么涨过,是个“价格洼地”,即使涨个几倍,也还能承受;其次是有相应的资本实力,这一波炒作的大蒜、绿豆等都属于“盘子”比较小的,产地集中,产量不庞大,游资操纵得了;有了这些还不够,王先庆认为,还要有可以炒作的概念,比如大蒜、干辣椒,“对甲流有一定的防治作用”就是爆炒的最好借口;绿豆则是消暑的好东西,而中药材几乎不需要借口,因为本身就有很大的市场需要。

“只要达到一定的炒作氛围,就可以炒。”王先庆认为,资本市场不差钱,所以炒作农产品将会成为一种常态。而且游资会越来越多,投机会越来越强,水平会越来越高。

»建议
政府应建立预警机制

日前,国家发改委价格司负责人在回应三七等中药材价格大幅上涨的问题时表示,三七价格上涨不排除有人借机恶意炒作、囤积居奇,近期已经专门派人赴广东、云南,指导两省妥善处理三七价格不合理上涨问题。该负责人还强调,发改委将加强对出现异常波动或者可能出现异常波动的商品价格监测预警,及时采取相关措施,抑制个别品种价格的不合理上涨,依法打击恶意炒作和囤积居奇行为,维护正常的市场价格秩序。

王先庆说,近期的农产品炒作一方面对行业的发展有伤害,而另一方面也有积极意义,就是给政府一个启示:市场不是那么单纯的,有资本市场和实物市场,资本参与投机的现象会越来越频繁,政府部门应该有相应的措施和机制来应对这个问题。

王先庆建议,政府要像对待楼市、股市一样对待农产品的投机,应建立专门的信息系统来收集这方面的情报,也要有专门的预警机制。